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 Η εποχή που οι υπολογιστές έπαι-
ζαν μέτριο σκάκι έχει περάσει ανεπι-
στρεπτί. Πλέον, η διείσδυση της τεχνη-
τής νοημοσύνης στη ζωή και στην κα-
θημερινότητά μας είναι τόσο μεγάλη, 
που ήδη εκατομμύρια άνθρωποι εμπι-
στεύονται ψηφιακούς συνεργάτες, 
όπως η Siri, η Alexa και η Cortana, οι-
κιακές συσκευές που λειτουργούν μό-
νες τους (π.χ. Roomba), αυτοκίνητα 
που πλοηγούνται πλήρως από μηχα-
νές, «έξυπνα» συστήματα στην αντιμε-
τώπιση της πανδημίας της COVID-19 
(Eva) και πολλά άλλα. 

Η τεχνητή νοημοσύνη χρησι-
μοποιείται ολοένα και περισσότερο 
σε όλους τους τομείς από την ιατρική 
και τα χρηματοοικονομικά μέχρι την 
αρχαιολογία, τη γεωργία και τη νομική 
επιστήμη. Φυσικά, υπάρχουν ακόμα 
διφορούμενες απόψεις και επιφυλά-
ξεις για το κατά πόσο πρέπει να εμπι-
στευόμαστε κρίσιμες πτυχές της ζω-
ής μας σε έναν υπολογιστή. Για παρά-
δειγμα, δεχόμαστε ένας αλγόριθμος 
να βγάλει μια δικαστική απόφαση. 
Υπάρχουν εύλογα ερωτήματα, όμως 
ήδη απαντώνται σε μεγάλο βαθμό 
και αναμφισβήτητα οι παροχές που 
προσφέρονται από την τεχνητή νοη-
μοσύνη αυξάνουν κατά πολύ το βιο-
τικό μας επίπεδο. Με τον όρο «τεχνη-

τή νοημοσύνη» αναφερόμαστε σε δι-
άφορες μεθόδους που χρησιμοποι-
ούμε (αλγορίθμους), με βάση τους 
οποίους μπορούμε να εκπαιδεύσου-
με ένα υπολογιστικό σύστημα να εί-
ναι ανεξάρτητο και να μπορεί να λαμ-
βάνει αποφάσεις. Η τεχνητή νοημο-
σύνη, συνεπώς, καθιστά τις μηχανές 
ικανές να «κατανοούν» το περιβάλ-
λον τους, να επιλύουν προβλήματα 
και να δρουν προς την επίτευξη ενός 
συγκεκριμένου στόχου. Τα σύγχρο-
να υπολογιστικά συστήματα διαθέ-
τουν μεγάλες μονάδες αποθήκευσης 
και επεξεργασίας μεγάλου όγκου δε-
δομένων. Οσο περισσότερα τα δε-
δομένα, τόσο αποτελεσματικότερη 
γίνεται η εκπαίδευση του εκάστοτε 
συστήματος.

Η πρόοδος της επιστήμης δεδομέ-
νων, μέρη της οποίας είναι η τεχνητή 
νοημοσύνη, η μηχανική μάθηση κ.ά., 
προκαλεί έκπληξη. Από τον ENIAC και 
τα πρώτα τρανζίστορ, μέσα σε λιγό-

τερο από 100 χρόνια, φτάσαμε στη 
σημερινή εποχή και στο λεγόμενο 
Internet of Things, τη διάδραση και 
τη διαλειτουργικότητα πολλών διαφο-
ρετικών συσκευών μεταξύ τους και με 
το περιβάλλον που βρίσκονται. Φυσι-
κά, μπορεί όλες αυτές οι νέες δυνα-
τότητες και υπηρεσίες που μας πα-
ρέχονται να λύνουν πολλά προβλή-
ματα, ωστόσο εγείρονται σημαντι-
κά πολιτικά, κοινωνικά αλλά και ηθι-
κά ζητήματα. Η τεχνητή νοημοσύνη 
μπορεί να προκαλέσει μεγάλης κλίμα-
κας αυτοματοποιήσεις διαδικασιών, 
οι οποίες ενδέχεται να προκαλέσουν 
αλλαγές στην εργασία και στην απα-
σχόληση. Επίσης, η λειτουργία των 
συστημάτων απαιτεί πρόσβαση σε 
προσωπικά δεδομένα, γεγονός που 
μπορεί να εγείρει αντιδράσεις. Είμα-
στε υποχρεωμένοι να αξιολογήσου-
με όλα τα οφέλη και τις εκκρεμότητες 
που δημιουργούνται και να τα δια-
χειριστούμε με σύνεση. Αυτή η με-
γάλη επιστημονική ανάπτυξη σε ένα 

περιορισμένο χρονικό διάστημα εί-
ναι εξαιρετικά διδακτική. Η ιστορία 
και η πρόοδος της επιστήμης υπολο-
γιστών αποδεικνύεται πως δεν είναι 
μια αλληλουχία από «Εύρηκα!». Εί-
ναι ένα δίκτυο που αποτελείται από 
καινοτόμες ιδέες και λύσεις από τους 
επιμέρους τομείς.

Με γνώμονα όλα τα παραπάνω και 
στόχο τη διαρκή παρουσία και συμ-
βολή της ελληνικής επιστημονικής 
κοινότητας στην τεχνολογική πρόο-
δο, δημιουργήσαμε την Ερευνητική 
Δομή «Αρχιμήδης» υπό το Ερευνητι-
κό Κέντρο «Αθηνά», με τη συμμετο-
χή διεθνώς καταξιωμένων Ελλήνων 
επιστημόνων στον τομέα της τεχνη-
τής νοημοσύνης. Η νέα αυτή δομή, 
όπως και η συνεχής υποστήριξη, εν 
γένει, της ερευνητικής κοινότητας της 
χώρας μας, θα επαναφέρει την Ελ-
λάδα στη θέση του πρωτοπόρου σε 
θέματα έρευνας, ανάπτυξης και και-
νοτομίας. Στη θέση που της αξίζει!
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